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Chiari, 02/11/2010 

OGGETTO: Interpellanza ai sensi dell’Art. 57 del Regolamento di attuazione dello 
statuto del Comune di Chiari circa le ore di assistenza ad personam garantite agli 
alunni diversamente abili degli istituti scolastici cittadini. 
 
L’assistenza ad personam degli alunni diversamente abili delle scuole cittadine è un servizio 
erogato dal Comune e previsto dal Piano di Diritto allo Studio 2009/2010 approvato da 
questo Consiglio Comunale (deliberazione 60/2009). 
 
Come appare scritto in tale documento: “In questo modo l'Ente non intende solo adempiere ad 
un obbligo di legge ma intende soprattutto focalizzare l'attenzione al sostegno delle varie forme 
di diversità, di disabilità o di svantaggio. La finalità perseguita dall'Amministrazione è dunque in 
linea con quanto prescritto dalla nostra Carta Costituzionale che tende a promuovere la dignità 
e l'uguaglianza di tutti gli studenti "senza distinzione di sesso, di razza, di lingua, di religione, di 
opinioni politiche, di condizioni personali e sociali" e impegnandosi a rimuovere gli ostacoli di 
qualsiasi natura che possano impedire "il pieno sviluppo della persona umana".” 
 
L'assistenza è fornita tramite l'ausilio di operatori, che sono una figura distinta dagli 
insegnanti di sostegno, che seguono individualmente gli alunni diversamente abili per un 
monte ore settimanali concordato con gli istituti scolastici, sulla base delle richieste pervenute 
dai Dirigenti Scolastici. Il servizio degli assistenti ad personam risulta fondamentale per 
coprire le ore nelle quali non sono appunto garantiti gli insegnanti di sostegno (sevizio invece 
erogato dal Ministero dell’Istruzione). 
 
Lo stato di necessità degli utenti necessità è certificato dall’ASL territorialmente competente. Per 

l'anno scolastico 2009/2010 la ditta aggiudicataria del servizio è la Cooperativa Serena con sede 
a Lograto (BS). Il servizio è fornito al costo orario di € 13,99 + IVA al 4%. 

 

Il Piano di Diritto allo Studio 2009/2010, atto approvato dal Consiglio Comunale e quindi di 
indirizzo agli Assessorati per la formulazione del Piano esecutivo di gestione afferma inoltre 
che: “Gli utenti che usufruivano dell'assistenza nell'anno 2008/2009 erano 20 (19 a partire dal mese di 

aprile 2009) per una media settimanale oraria di circa 21 ore ripartita tra i vari assistiti. Anche per 

l'a.s. 2009/2010 l'Amministrazione ha garantito la medesima base oraria.” 
 
Si è venuto a conoscenza che le ore di assistenza ad personam dei disabili presso le scuole 
dell’obbligo cittadine sono diminuite di mediamente di 3 ore a settimana per ogni utente, 
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passando ad 21 a 18. Il caso interesserebbe circe 30 famiglie con  figli disabili, con casi di 
utenze multiple. (più utenti del servizio appartenenti allo stesso nucleo famigliare). 
 
La diminuzione delle ore disponibili ha un impatto estremamente negativo sulla qualità del 
servizio  fornito proprio a chi ne ha più bisogno. 
 
Si chiede quindi di sapere: 
 
1. Quali sono i motivi per cui questa Amministrazione non è in grado di erogare 

suddetto servizio ai livelli degli anni scorsi. 
 
2. Se si intende provvedere all’allocazione delle risorse necessarie per riportare il 

monte ore almeno a 21. 
 
 
I Consiglieri: 
 
 

Massimo Vizzardi Stefano Riccardi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  


